

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бичуриной Дилляры Маратовны на тему «Особенности поражения почек у пациентов с дегенеративно-дистрофическими заболеваниями позвоночника: клиничко-функциональные взаимосвязи», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности - 3.1.18. внутренние болезни

В настоящее время дегенеративно-дистрофические заболевания позвоночника (ДДЗП) являются одной из основных причин обращения пациентов за медицинской помощью, одним из наиболее значимых состояний, снижающих качество жизни. Препаратами первой линии для лечения болевого синдрома у лиц с ДДЗП являются нестероидные противовоспалительные препараты (НПВП), могут приводить к повреждению почек. В связи с этим актуальными являются вопросы ранней диагностики и оценки характера нарушений состояния почек у пациентов с ДДЗП.

Диссертационное исследование Бичуриной Дилляры Маратовны посвящено актуальной задаче современной медицины – оценке клиничко-функциональных взаимосвязей и особенностей поражения почек у пациентов с дегенеративно-дистрофическими заболеваниями позвоночника на фоне применения нестероидных противовоспалительных препаратов.

В исследование было включено 154 пациента с ДДЗП, проведено клиничческое обследование, лабораторные методы исследований, оценка канальцевой и клубочковой функции почек, сывороточных уровней анти-CD-74, оценка функционального состояния позвоночника у пациентов.

Для обработки полученных результатов диссертантом использованы адекватные статистические методы.

В работе определена встречаемость поражения почек и оценены особенности взаимосвязей с различными факторами (некоторыми сердечно-

сосудистыми факторами, клинико-функциональным состоянием позвоночника) у пациентов с ДДЗП на фоне приема НПВП. Автором выявлены взаимосвязи между скоростью клубочковой фильтрации и выраженностью болевого синдрома по визуально-аналоговой шкале, функциональным состоянием позвоночника, скоростью оседания эритроцитов, уровнем С-реактивного белка, длительностью заболевания. У пациентов с ДДЗП на фоне приема НПВП установлено наличие канальцевой дисфункции независимо от режима приема (редкий / частый) препаратов.

Получены новые данные, свидетельствующие о важности мониторинга функции почек (клубочковой и тубулоинтерстициальной) у пациентов с ДДЗП на фоне приема нестероидных противовоспалительных препаратов для своевременной профилактики почечного повреждения.

Автореферат диссертации полностью отражает основные научные положения диссертационной работы, соответствует требованиям оформления. Принципиальных замечаний по содержанию автореферата нет.

Выводы и практические рекомендации логичны, соответствуют цели и поставленным задачам.

Результаты диссертационного исследования представлены в виде 15 печатных работ: 4 статьи опубликованы в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации основных научных результатов диссертационного исследования, 2 статьи - в журналах, входящих в международную базу цитирования Scopus.

Диссертационное исследование Бичуриной Дилляры Маратовны на тему «Особенности поражения почек у пациентов с дегенеративно-дистрофическими заболеваниями позвоночника: клинико-функциональные взаимосвязи» является самостоятельным законченным научно-квалификационным трудом, в которой решена актуальная задача современной клиники внутренних болезней.





Диссертация по своей актуальности, новизне, научно-методическому уровню и практической значимости полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (с изменениями, утвержденными в Постановлении Правительства РФ от 21.04.2016 №335, от 20.03.2021 г. № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор достоин искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни.

Профессор кафедры факультетской терапии и эндокринологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (научная специальность 3.1.27 – Ревматология), доктор медицинских наук, профессор *О.В.* Бугрова Ольга Викторовна

Подпись д.м.н., профессора О.В. Бугровой заверяю.

Ученый секретарь ФГБОУ ВО ОрГМУ

Минздрава России,

доктор медицинских наук

«*18*» *января* 2023 г.



Галина Николаевна Соловых

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Адрес: 460000, Российская Федерация, Оренбургская область, г. Оренбург, ул. Советская/ул. М.Горького/пер. Дмитриевский, 6/45/7. Тел. 8 (353) 250-06-06. E-mail: orgma@esoo.ru; Адрес официального сайта организации: <https://www.orgma.ru/>.